

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Базара Догсоновича Цыбенова «Социально-политическая история дауров (XX в.)», представленного к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Исследование социально-политической истории дауров в XX в., подготовленное бурятским историком Б.Д. Цыбеновым несомненно, интересно, актуально и заслуживает самого пристального внимания ученых-монголоведов, китаеведов, специалистов, занимающихся трансграничной историей. К настоящему времени целостная реконструкция истории дауров, по воле случая, обретшего статус официально признанного в КНР этноса, несмотря на освещение ряда аспектов новой и новейшей истории народа в мировом монголоведении, так и не была проведена. На наш взгляд, собственно, именно получение даурами подобной привилегии от китайского руководства, в один момент выделившего их от общемонгольской массы, явилось основополагающим моментом и в подготовке настоящего диссертационного исследования.

Цель диссертации – формирование целостной картины новейшей истории и культуры даурского народа с особым упором на выявление политической, социально-экономической и культурной составляющих, для успешного решения которой был поставлен ряд конкретных задач, в том числе установить деятельность даурской революционной молодежи и ее участие в работе Коминтерна, доказать гипотезу об ее содействии в партийном и государственном строительстве на территории МНР и Внутренней Монголии (1917–1930 гг.), включая работу по созданию Народно-Революционной партии Внутренней Монголии (НРПВМ) и Народно-Революционной партии Восточного края (НРПВК); баргинском восстании 1928 г. и др.

Структура диссертации, изложенная в автореферате, выстроена в соответствии с целью и задачами диссертации. Во введении определены

объект и предмет, цели и задачи исследования, обозначены территориальные и хронологические границы. Основное содержание изложено в четырех главах, десяти параграфах. В заключении приведены основные выводы, отражающие решение поставленных задач.

Научная новизна исследования Б.Д. Цыбенова заключается в комплексном изучении малоизвестных аспектов истории даурских групп, проживающих компактно на обширной территории от Амура до Синьцзяна, в увязке с социально-политическим и экономическим развитием конкретных регионов проживания. На основе достижений отечественной и зарубежной (китайской, монгольской, англоязычной, японской, корейской, немецкой, чешской) исторической науки, достаточно широкой эмпирической базы, представленной различными видами письменных источников, включая полевые материалы автора, проведено изучение проблематики социально-политической истории дауров в XX в. как народа, который своим участием в политической борьбе сумел добиться признания статуса самостоятельного этноса и создания ряда национальных образований разного уровня. Б.Д. Цыбеновым впервые проведен сквозной анализ истории и культуры дауров в XX в., позволяющий установить или по-новому трактовать те или иные фрагменты и этапы исторического развития народа.

Достоверность результатов исследования обеспечивается полнотой привлеченного к исследованию материала; использованием многочисленных источников и их анализа, применением нарративного подхода вкупе со специальными историческими методами. Результаты исследования прошли апробацию на всероссийских и международных научно-практических конференциях. Диссертант предоставил научной общественности возможность широкого обсуждения результатов своего исследования, издал три монографии. Цыбеновым Б.Д. опубликовано 18 статей по теме исследования в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов докторских диссертаций, а также 29 статей в других научных изданиях.

Однако, на мой взгляд, в автореферате диссертации мало внимания уделено такому резонансному событию в истории Хулун-Буира как баргинское восстание 1928 г., которое, как известно, потерпело поражение, а его организаторы, за исключением Мэрсэ, подверглись репрессиям со стороны ГВО МНР. На с. 25 автореферата диссертант отмечает, что дауры оказывали посильную помощь китайским войскам Ма Чжаншаня, не раскрывая в то же время, в чем конкретно она выражалась.

В целом, ознакомление с авторефератом диссертации «Социально-политическая история дауров (XX в.)» позволяет утверждать, что работа соответствует требованиям 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а Базар Догсонович Цыбенов заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук.

Главный научный сотрудник
Центра архивных исследований
Института востоковедения РАН,
доктор исторических наук

Кеemia Владимировна Орлова

15.05.2023

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт востоковедения Российской Академии наук
Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12
Тел.: 8(906)7260977
E-mail: orlovnk@mail.ru



Подпись Орлова К. В.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. отделом кадров Проф. Родионова Т. В.
«15» мая 2023 г.